



一起向未来

5

太原日报

责编 柳星 刘刚 曲文亮

2022年2月8日 星期二



苏翊鸣转体1800度
为何没有夺冠

7日

中国小将苏翊鸣

勇夺冬奥会单板

滑雪男子坡面障碍技巧银牌，
创造历史。他在比赛中完成了两次转体
1800度的动作，也是全场唯一完成五周转体的选手。这样的高
水平发挥没能获得金牌，在网上引发了一些争议。

就此疑问，新华社记者参阅国际雪联官方竞赛规则手册，并采访了相关业内人士，尝试解读。

北京冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧场地设置有3个道具区和3个跳台区，共6个“分段”。从滑行顺序上看，道具区在前3个分段，跳台区在后3个分段。

根据国际雪联《单板滑雪和自由式滑雪国际赛事竞赛规则》，本场比赛采用的是“分段打分”裁定形式。该文件第3403.3款规定，世界杯、世锦赛和冬奥会会使用“分段打分”裁定模式，最少需要9名评分裁判；裁判分为动作裁判和整体裁判两组，分别给出各分段评分和总体印象分，赛段分由3个道具区和3个跳台区技巧动作的得分相加，总体印象分以所有整体裁判分数总分的平均数计算。得分由赛段分(60%)和整体分(40%)构成。

国际雪联官网在该场比赛进行期间的实时评分公报显示，现场共有6个裁判负责给6个道具/跳台区打分，一人负责一个区域；同时还有3个裁判打总体分。其中，受到网友质疑的加拿大裁判负责打第三个道具区，也就是起杆的分数。

在决定冠军归属的第二跳中，马克斯·帕罗特拿到了90.96，比苏翊鸣高出2.26分。具体看每个区域的裁判打分，苏翊鸣在第三个跳台跳出1800动作，获得9.65分。引发争议的加拿大裁判卡特·史密斯负责第三个道具区的打分，这里苏翊鸣获得7.45分，帕罗特获得9.05分。

其实不仅在第三道具区，在第二道具区帕罗特的得分也在9分左右，而苏翊鸣是7分左右。

同为该项目运动员的张嘉豪介绍，帕罗特在第三道具区做的是Cab 270上810下(反脚外转270度上接810度下)，小鸣做的是Bs miller flip 540(内转空翻加转体540)，难度和道具使用上都不如对方。

对于两人在比赛中的表现，张嘉豪觉得，苏翊鸣跳台区难度更高，跳得更好，而马克斯是道具区难度更高，做得更好。

他认为，从整体动作流畅性上，两个人都非常好，都完成得非常出色。但比赛总要有一个冠军，这就要靠裁判来判断和斟酌。“其实第三名和第四名，完成得也基本相似，但具体的排名，就要看裁判。”

对于还有网友提出的疑问：“为何比赛有两个加拿大选手，还有两个加拿大裁判？”张嘉豪的回答是，单板滑雪比赛中没有裁判回避原则，可能也是因为每个裁判需要分区打分。

新华社记者 (据新华社河北崇礼2月7日电)



马克斯·帕罗特在奖牌颁发仪式上。

2月7日，加拿大选手马克斯·帕罗特夺得北京冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛冠军。他不仅战胜了包括苏翊鸣在内的各路好手，更战胜了自己身上的病魔。

对这位加拿大名将而言，能够重新站上滑雪道，已经是一个奇迹。2018年平昌冬奥会后他不幸确诊癌症，整个2019年，帕罗特12次接受化疗。

帕罗特说：“当时的我不知道未来会怎样，肌肉开始萎缩，我根本没有力气。我一直在祈祷，能够让自己再一次在雪中驾驭雪板。这是我人生最艰难的时刻，不要说在冬奥会上获得金牌，就是再次回到赛场都很难想象。”

但他没有放弃。他在自己的社交媒体上天天写日记，和网友分享自己的抗癌过程。在2019年年底，帕罗特战胜了病魔，重返最心爱的滑雪场。

“12次化疗是我经历过的最艰难的事情，这绝对会让人的情绪更加强大。”他说。

癌症对帕罗特来说就像是一场噩梦，很长一段时间内没法训练。2021年夏季之前，帕罗特才开始恢复训练。回到滑雪场的他始终带着感激的心。

27岁的帕罗特表示：“癌症改变了自己，以前看一些事情觉得就是理所当然，但现在对待每件事都是心怀感激。”新华社记者 (据新华社河北崇礼2月7日电)

冠军要有勇往无前的心



任子威(右)与匈牙利选手
刘少林在比赛中冲线。



中国队在比赛后庆祝。

任子威父亲：

儿子总是报喜不报忧

据新华社哈尔滨2月7日电(记者杨思琪、王鹤)“感谢中国(短道)速滑这个团结的队伍！”7日晚，中国选手任子威在北京冬奥会短道速滑男子1000米决赛中获得金牌。他的父母在哈尔滨的家中见证了这一写进历史的荣耀时刻。

“今晚的比赛一波三折，我们心里一直非常忐忑，其实这一天都挺紧张的。”任子威的母亲李艳说。

“冠军！”当比赛最终成绩出现在电视机屏幕的一刻，父亲任长伟大喊一声。母亲立马放下抱在胸前的双手，眼泪瞬间流了下来。两人抱在一起，原地转了一圈。

“儿子总是报喜不报忧，但他背后经历的所

有，我们当父母的全都了解。”任长伟说，在比赛期间，他们很少去打扰，而是静静等待儿子的电话。

任子威从16岁离开家，已经八年没在家过春节。每年4月左右放假，休息不到“五一”，就要开始新的备战。

任子威家的小院里飘扬着一面五星红旗。“我们心中永远有国家，有中国(短道)速滑。我没事就看看这面国旗，仿佛看到我们的儿子站到最高领奖台上。我们一直等着这一天，终于来了！”李艳说。

“儿子，我们会继续给你鼓劲儿，争取在以后几项比赛再取得好成绩，为祖国争光，为国旗添彩！”父母向远在赛场的儿子喊话。

谷爱凌无险晋级

据新华社北京2月7日电(记者赵建通、高萌)在7日举行的北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台项目资格赛中，中国选手谷爱凌在第二跳出现失误的情况下，第三跳发挥出色，最终有惊无险地晋级决赛。谷爱凌赛后表示，第二跳的失误是受到了风的影响，8日决赛会做出更高难度的动作。

“没想到第二跳的时候风开始往上刮，所以我慢了一些，(落地时)雪板掉了！”谷爱凌赛后解释说。

“第三跳900的动作对我而言非常容易，我14岁的时候就会做，所以我不想去做压力的事，就想动作好好去做，然后能进决赛就行了。”她说。

谷爱凌表示，资格赛按照计划，应该是先做1080，然后900，最后1260，但是没想到突如其来的大风影响了计划。

“其实这几天训练得还不错，所以希望明天能做出更高难度的动作。”谷爱凌说。

当谈起她拥有的极高的关注度时，18岁的谷爱凌表示，能影响、带动更多的年轻人一起滑雪，是在做比她自己一个人“在空中翻跟头”更重要、也更酷的事儿。

中国高山滑雪取得历史性突破

据新华社北京延庆2月7日电(记者夏子麟、王沁鸥、卢善婷)1分56秒93，徐铭甫成功完赛——7日，国家高山滑雪中心“雪飞燕”见证了中国高山滑雪运动员在冬奥会滑降项目上的突破。

“在不到两分钟的比赛时间里，既要高速滑行、保持对身体的控制，又要跳跃、过弯，对身体是极大的考验。”徐铭甫直言，“还记得第一次站在赛道上时，内心60%都是恐惧。”

在北京冬奥会之前，还没有中国选手能够登上冬奥会滑降比赛的赛道。7日，徐铭甫和张洋铭这两个中国小伙子开启了中国选手参加冬奥会滑降比赛的先河。

张洋铭则略显遗憾，参加过平昌冬奥会男子大回转比赛的他在开始阶段出现失误，未能完成比赛。

24岁的徐铭甫对中国高山滑雪的未来很有信心：“未来肯定会越来越好，因为我们已经走出了第一步。我们中国人愿意去尝试的东西，如果在同一起跑线，将不输任何人。”



徐铭甫



北京冬奥组委：

中国运动员
没有成绩指标

据新华社北京2月7日电(记者董意行、姬烨、何嘉静)在7日的北京冬奥会例行发布会上，有记者问北京冬奥组委副主席杨树安对中国代表团运动员在本届冬奥会上的成绩预期。他表示，本届冬奥会中国运动员并没有明确的成绩指标，同时希望所有运动员都能创造优异的成绩。

“从北京冬奥组委的角度来讲，我们关心所有的运动员，不仅仅是是中国运动员。我们希望所有的运动员都能通过赛场，去创造优异的成绩。”杨树安说。

“奥林匹克运动有一项很重要的传统，就是参与，而不是名次本身。这次冬奥会很多运动员都创造了优秀的成绩，这不在于有没有打破奥运纪录、有没有取得金牌，而是和自己相比取得了巨大的进步。这对运动员来讲也是一个成功。”

同时杨树安表示，本届冬奥会中国运动员并没有明确的成绩指标。“我们希望运动员拿干干净净的金牌、拿遵守比赛规则的金牌、拿体育道德金牌，而不是具体每一个项目要拿多少。”



冰球“雪童”服务冬奥

2月3日，“雪童”在比赛间隙清扫冰面。

在国家体育馆冰球赛场上，冬奥会冰球比赛激战正酣，除激烈拼抢的各国运动员外，每一场比赛都能见到一群身着红衣的少年在赛场上穿插忙碌，为比赛的顺利进行提供保障，他们就是国家体育馆清雪保障“雪童”团队。

据了解，冰球比赛中球员高速滑行和频繁转向会大面积磨损冰面并刮起大量冰屑，从而影响冰球滑行速度和轨迹，因此需要及时清理和修复。这就要求“雪童”在极短的70秒时

间内将约1800平方米的冰面清理干净，同时还得确保准时离场。虽然他们实际清理的是冰碴，但外观更像是雪，故该团队的成员被称为“雪童”。

“雪童”的选拔标准很高，除了能快速滑行，还需有较强的滑行技巧，确保在使用雪铲等工具时保持一定队形，这样才能高效作业。记者在现场看到，清理冰面时团队持雪铲呈V字形从场地一端快速滑行至另一端，将中心区域冰屑推至场地两侧，再分组折返清除残余，其他“雪童”则各司其职，将碎冰铲入塑料桶中，随后整个团队立即离开，清扫过程干脆利落。

国家体育馆的“雪童”团队共有24名成员，几乎全部都是“00后”，他们是来自齐齐哈尔市男子冰球青年队和北京体育大学中国冰上运动学院的学生，赛前均通过北京冬奥组委的严格选拔，并经受了“相约北京”测试赛的检验。“尽管我们无法真正上场比赛，但能服务冬奥会并零距离奔跑在奥运赛场上，这种经历同样珍贵美妙。”

(本版图片均由新华社提供)